

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

## 城乡育人“手拉手”

——紫阳全域推进紧密型城乡教育共同体建设侧记

通讯员 储茂银

紫阳县蒿坪镇初级中学教共体联合备课组线下教研活动日前在成员校焕古镇九年制学校举行，来自双安镇九年制学校、蒿坪镇初级中学、汉王镇初级中学、焕古镇九年制学校的教科室负责人齐聚一堂，共同开启了一场旨在深化教学共研、推动优质资源共享的智慧碰撞。

这是紫阳县全域推进紧密型城乡教育共同体(以下简称“教共体”)建设工作的一个缩影。2024年以来，该县组建起8个义务教育教共体，覆盖全县所有义务教育学校的26778名学生、1868名教师，通过“五共四联三提升”机制，进一步促进山区教育事业高质量发展。

### “五共融合”促进优质资源共建共享

“方程就像一座天平，左边和右边一定要保持平衡！”10月29日，在紫阳县汉王镇初级中学七年级的课堂上，教师万传丽正在讲解一元一次方程。

“万老师讲课通俗易懂，极大提升了我们对知识的掌握程度。”学生冯优欣说。

今年春季学期，蒿坪镇初级中学教共体核心校蒿坪镇初级中学教科室主任兼数学教师万传丽，作为骨干被派往成员校汉王镇初级中学任教。

“过来以后，我不仅给孩子们带来新

的学习方法和思路，也给成员校的同学带去一些好的教学经验。”万传丽说。

紫阳县教共体实行“县管校聘”和“双向流动”。像万传丽一样，2025至2026学年，紫阳县共交流教师128人，其中教共体之间交流67人，教共体内外校际流动61人；按人员性质交流学校领导34人、骨干教师41人，青年教师跟岗30人，薄弱学科教师调剂23人，全县进一步形成“师资共用”的良好局面。

“紫阳县教共体实施管理共进、师资共用、资源共享、文化共融、考核共评‘五共融合’机制，很好地解决了教师有序流动、紧缺学科人员不足、学校管理规范化精细化以及乡村学校师资薄弱、结构性缺编等问题，让优质教育资源实现共建共享，引导教共体各学校从各自为战转向荣辱与共，更好地服务广大群众。”紫阳县教育体育局局长刘登全说。

“四个联动”促进城乡教育均衡发展

“终于体验到了操作无人机的感觉，觉得很奇特。我要努力学习，以后也成为一名科学家，为社会作贡献。”11月3日，紫阳县高桥镇中心小学学生夏紫涛开心地说。

原来，在紫阳小学教共体举办的“智

(下转四版)

联未来·创享成长”主题科创社团观摩体验活动中，来自教共体成员校高桥镇中心小学、城关镇中心小学的孩子们，在核芯校紫阳小学的科创中心，与智能机器人进行语音对话，亲手操作科技产品，亲身体验科技的魅力。

“虽然很多儿童地处山区，信息闭塞，但科技教育不能落后。我们将发挥好教共体核心校的优势以及城乡联动、校际联动作用，加强与成员校之间的合作交流，让科技教育覆盖更多山区孩子。”紫阳小学校长张培志说。

据了解，紫阳县建立起的8个义务教育教共体，将全县36所义务教育学校串联在一起，通过创新城乡联动、校际联动、教师联动、教研联动“四个联动”，进一步打通城乡、校际、教师、教研之间的壁垒，形成纵横交错、立体高效的协同发展网络。

城乡联动让城乡学校通过教共体的互联互通网络，实现优势互补、协同发展，形成了城乡教育双向赋能、互动共荣的良好局面。校际联动让各学校频繁互动、深度合作，使弱校变强、强校更优。教师联动为乡村教师提供了近距离学习、全方位提升的机会，有效提高了教师队伍专业素养。教研联动，将教共体的工作从管理层面、活动层面深化到了内涵发展的核心层面，成为提升教育教学质量的关键支点。

(下转四版)

## 以法治力量共护碧水清波

——豫鄂陕三省七市加强南水北调中线工程水源区共同保护立法纪实

通讯员 王婧君 骆靓

11月27日至12月4日，相继召开的豫鄂陕三省人大常委会会议，分别批准了河南省洛阳市、三门峡市、南阳市和湖北省十堰市与陕西省汉中市、安康市、商洛市人大常委会《关于加强南水北调中线工程水源区共同保护的决定》，标志着豫鄂陕三省七市协同立法取得重大成果，将为一泓清水永续北上提供有力法治保障。

### 扛牢政治担当

南水北调是国之大事、世纪工程、民心工程，事关战略全局、长远发展、人民福祉。在南水北调中线工程中，汉中、安康、商洛市是主要水源汇集区、供给地和秦巴生物多样性生态功能区，十堰市是核心水源区、国家战略性水源地、重要生态功能区，南阳市是渠首所在地和核心水源地，洛阳市和三门峡市是重要水源区，保障水质安全不仅事关三省七市发展大

局，更是三省七市确保一泓清水永续北上的政治担当。

近年来，为保障南水北调中线工程水质安全，河南省南水北调饮用水水源保护条例、湖北省汉江流域水环境保护条例、陕西省汉丹江流域水污染防治条例相继出台，七市均制定了系列涉水保护地方性法规、政府规章和规范性文件，特别是河南省五市协同立法保护卫河、湖北省五市协同立法保护生物多样性、陕西省安康和汉中两市协同立法保护汉江水质都取得了丰硕成果，为三省七市开展南水北调中线工程水源区共同保护协同立法奠定了坚实基础。

去年南水北调中线工程通水十周年之际，三省七市人大常委会站在坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的高度，认真落实党的二十大及党的二十届三中全会、中央人大工作会议和《中华人民共和国立法法》对区域协同立法提出的新要求，

以对历史、对民族、对子孙后代负责的态度，启动了南水北调中线工程水源区共同保护协同立法，坚定地以法治力量共护一泓清水永续北上。

### 凝聚最大共识

经三省七市人大常委会协商，同意在三省人大常委会的协调指导下，支持安康市人大常委会牵头，六市人大常委会协同，以作出法规性决定方式开展南水北调中线工程水源区共同保护立法。推进跨省域协同立法，对七市而言均为首尝试点。安康市人大常委会以勇于担当、主动作为的勇气，迅速成立由市人大常委会主任任组长，分管副主任和分管副市长任副组长的立法专班，高度重视、全力以赴开展协同立法工作，充分体现安康格局和工作水平。

(下转四版)

作为我市“十四五”时期重点民生工程，即将竣工的立交桥对提升城市形象、完善交通网络具有重要意义。皮勇维 摄



## 我市城乡居民基本养老保险“135”资格认证服务机制在全省推广

本报讯(通讯员 皇甫晨曦)省社保局近日印发文件，在全省范围内推广我市城乡居民基本养老保险“135”资格认证服务机制，标志着我市在优化社会保险经办服务方面的创新实践获得省级权威认可，为全省城乡居民基本养老保险工作提供了可复制、可推广的“安康经验”。

为进一步提升城乡居民基本养老保险经办服务效能，切实维护参保人的合法权益，今年9月，市养老失业工伤保险经办处在全市推广“135”资格认证服务机制，以实现确保符合续

效防范基金流失风险，群众满意度持续攀升。省社保局在调研考察后认为，我市“135”资格认证服务机制兼具创新性、实用性和可操作性，既破解了传统认证难题，又彰显了社保服务的温度，决定在全省推广。

我市将持续优化“135”资格认证服务机制，进一步加强线上认证力度、细化特殊群体服务举措，不断提升城乡居民基本养老保险服务的精细化、智能化水平，让社保服务更有温度、老有所养更安心，为社保事业高质量发展贡献更多“安康力量”。

## 我市以“三项支撑”推进社会信用体系建设

本报讯(通讯员 罗尚宇)近年来，市发展改革委认真落实省委、省政府关于“信用陕西”建设的决策部署，积极构建覆盖各类主体的社会信用体系，以打造“安康诚信·诚信安康”城市品牌为牵引，系统推进信用理念、信用制度、信用手段与经济社会发展深度融合。

加强“机制支撑”，为信用建设保驾护航。

建立由1个社会信用体系建设主管部门(市发展改革委)、

1个信用信息工作机构(市数据局)及

N个社会信用体系建设职能部门共同构成的“1+1+N”工作机制，依托

“一网一店两平台”信用信息归集共

享和应用服务系统(信用安康网站、

秦信融平台安康旗舰店、安康市公共

信用信息平台和安康市数据共享平

台)，强化政策引领和督促指导，扎实推进社会信用体系建设工作。

加强“数据支撑”，让信用成为

“生产要素”。

目前，安康市公共信用信息平

台归集信用信息1.2亿条(法人信

7156万条、自然人信

4914万条)，累计提供经营主体公

示信用信息查询超5060万次，受理并完成企业信

用修复申请超300件次，《信用修复

助力企业融资》等4个支持小微企业

融资工作典型案例获全省推广。

成功推动建立安康市涉农信用信息平

台，有效提高涉农信用信息采集覆盖

面。积极推进“信易贷”工作，“秦信

融”平台安康旗舰店累计成功撮合融

资27.03亿元。持续推进“税信+”建

设，全市“银税互动”已累计授信

58.48亿元，“信用+留抵退税”为3191户高信用企业快速退付18.77亿元，有效提升企业资金周转效率。

加强“场景支撑”，让信用助力

“便民办企”。

积极拓展以守信激励为手段、以惠民便企为出发点和落脚点的“信易+”应用场景建设。

在第六届中国城市信用建设高峰论坛上，安康高新区“信用+”做好金融大文章

释放消费新活力》获全国优秀信用

案例，《用“信用+”打造消费热土》获全国

优秀信用应用场景微视频最具实效

奖。创新“信用+容缺办理”和“前

台即时受理、后台并联审批”模式，对重点项目定制“联审+联办审批

套餐”，建立“招商专员+项目管家”等

联动机制。

汉滨“五个一”监管模式守护外卖食品安全

通讯员 柯贤会

## 富硒长茄“出海记”

通讯员 谭晨晖 孟少猛

评估。

“出口不仅为我们打开了国际市场，更坚定了我们‘走出去’的信心。”陕西菜字头食品科技有限公司负责人熊扬润表示，“海关的指导帮助我们系统掌握了国际规则，也让企业建立的质量管理体系和整体运营水平得到了提升。”

出口成功的背后，更是科技赋能与石泉富硒食品产业链的深度融合。菜字头公司与江西农业大学、广东省农业科学院等机构合作，在石泉、江西等地建立品种选育基地，提升种源培育能力，通过对120多个茄子品种进行对比试验和基因测序，最终筛选出5个适宜深加工的优质品种。

好品种更需好工艺。瞄准餐饮行业“高效出餐”趋势，菜字头公司创新推出“免洗、免切、免油炸”的预制茄条，并自主研发“急速锁鲜”工艺，在极短时间内完成从清洗、切配到漂烫、冷冻的全流程，既延长保鲜期，又锁住最佳口感。该技术已获多项国家专利，产品也成功通过BRCGS欧盟食品安全全球标准认证，拿到了通往国际市场的“通行证”。

产业要长远，根基在田间。近年来，石泉县以“政府搭台、企业主导、村集体联动、农户参与”的模式，大力发

富硒产业，让富硒长茄成为带动一方增收的“大产业”。县里成立富硒食品产业链专班，通过召开镇村企对接会，落实种植用地、组织技术培训、签订订单协议，构建起“龙头企业+村集体示范基地+农户”的紧密联结机制。

目前，石泉已建成集中连片茄子保

供基地1500亩。龙头企业统一供苗、统一指

导、统一标准、保底收购，村集体负责组织

生产、协调土地，农户则通过流转土

地、就近务工获得“租金+薪金”双重收

益。一个个小茄子，串起了企业、集体与农

户的共赢链。

在推动产业“出海”过程中，石泉县

持续优化营商环境，建立“链长统筹+链

主带动+专班服务+县镇协同”机制，统

筹资源，在技术、标准、市场等方面给予企

业有力支持。面对国际市场准入等挑

战，该县协助企业完善从源头到出口的全

流程，既延长保鲜期，又锁住最佳口感。

为石泉而言，这次出口的意义远超

一笔订单。过去，当地茄子、魔芋、小米椒等特色农产品大多限于本地销售，附加值有限。如今，借助鲜冻加工技术和国际销售渠道，一袋袋看似平常的冻茄条，背后连接的是一条正在兴起的产业链，也为乡村振兴注入了新的活力。

鲜冻蔬菜出口门槛极高，产品不仅

要满足进口国农药残留、重金属、微生

物等指标上的严苛标准，企业也要建立

BRCGS欧盟食品安全认证、ISO22000

食品安全管理体系认证、HACCP认

证和环境管理体系等食品专属质量管

体系，拥有高洁净度的加工环境、高卫

生标准的加工用水条件和先进的IQF个

体快速冷冻“锁鲜”工艺。

为助力企业跨过这道“高门槛”，相

关部门成立工作组“一企一策”开展指

导，推动企业构建从田间到口岸的全链

条食品安全控制体系，并对种植、加工、

仓储、运输等各环节实施全程跟踪与

监管。

产业要长远，根基在田间。近年来，石泉县以“政府搭台、企业主导、村

集体联动、农户参与”的模式，大力发

展。

产业要长远，根基在田间。近年来，石泉县以“政府搭台、企业主导、村

集体联动、农户参与”的模式，大力发

展。